

文明花开 幸福满城

——乐平市荣膺全国文明城市探析



清晨,乐平东湖公园鸟语花香,市民歌声悠扬、舞姿翩翩;傍晚,古戏台上唱念做打,台下掌声阵阵。志愿者穿梭于大街小巷开展文明志愿服务活动;中小学生琅琅书声回荡在校园;学好人做好人蔚然成风……仲夏时节,行走在乐平市大街小巷,扑面而来的城市文明新风,让人时刻感受到文明城市的强劲脉动。

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开,乐平市荣获第七届全国文明城市称号,这是全国精神文明建设领域最高荣誉。乐平市委、市政府始终依靠人民群众,凝聚合力,久久为功,朝着建设更高水平全国文明城市迈进。

以人民为中心 共建共享擦亮文明底色

城市文明建设需要久久为功,近年来,乐平市以建立健全常态长效机制为保障,坚持高位推动,构建“领导重视、干部担当、群众参与、制度保障、专业队伍”的常态化创建工作格局。

为保证创建工作落到实处、取得实效,乐平市出台《乐平市关于常态长效创建全国文明城市工作的实施意见》,成立全市创建工作领导小组和创文指挥部,建立市委书记、市长带队的常态巡查机制,全方位落实创建工作的组织、指导、协调、检查、督办机制,大力推动道德实践、城市管理、宣传教育、联动协调、督导督查“五个常态化”。各乡镇(街道)、市直各单位均落实分管领导和专职工作人员,形成了“一把手”负总责、分管领导具体负责、专职工作人员齐抓共管工作局面。

针对城市精神文明建设的难点重点,全市围绕居民小区、农贸市场、背街小巷、公共文化设施等六类重点,将主城区划分为14个片区,由市四套班子主要领导和市委常委担任片区长,对全市387个小区落实创建工作主体责任单位,并由党员干部担任楼栋长,建立起全覆盖、无盲点的城市管理体系。

在文明城市的“大考”中,没有旁观者,更没有局外人。向着创建全国文明典范城市的新目标,乐平市创新工作机制,构建精神文明融合发展“同心圆”,形成了党建引领、高位推动、全民参与的大创建工作格局。

为让群众参与创建工作,乐平市在本地媒体开办《创文进行时》《创文曝光台》等专栏,并邀请12名本土网络名人等,共同打造文明建设网络宣传矩阵,制作发布创文主题短视频100余条,短视频播放量超2100万次;免费向市民发放乐平市市民文明手册10余万本、《致全市市民一封信》20余万封,持续提升群众对城市精神文明建设的知晓率、支持率、参与率。同时,以党建引领激发社会公益组织参与社会治理的积极性,以志愿服务作为推进城市精神文明建设的重要抓手,每年广泛开展“学雷锋志愿服务月”活动,持续推进志愿服务常态化、制度化、品牌化。目前,乐平市有志愿服务队伍超1200支,全市在江西志愿服务网注册的志愿团体有514个、志愿者7万余人,常住人口平均每13人中就有1名志愿者,发布志愿服务项目5896个,累计奉献447万小时爱心,志愿服务网上时长450万小时。涌现出“帮帮团”“巾帼”“众乐”“快递小哥”“乐赣轻骑兵”等一批文明实践优秀品牌。

传承文明薪火 书写文明润城新答卷

“洪公气节,马氏文章”彪炳千秋。乐平的历史文化底蕴深厚,是历史文化名城,素有“中国民间文化艺术(赣剧)之乡”“中国古戏台之乡”美称,蕴含着无数珍贵的文化遗产。乐平市依托458座古戏台资源结合各乡镇新时代文明实践活动,运用群众喜闻乐见的形式,打造“古戏台讲堂”理论宣讲品牌,古戏台营造技艺被列为第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

乐平市充分发挥新时代文明实践中心(所、站)阵地作用,广泛开展丰富多样的移风易俗等文明实践活动。一方面,活用古戏台搭建文明实践平台,把400多座古戏台打造成宣讲活动新平台,每年利用古戏台文化广场开展“古戏台讲堂”“送戏、送电影、送文化暨非遗下乡”等各类文明实践活动600余场次,参与群众近20万余人次。另一方面,创新形式引领新风尚。2023年以来,乐平市新时代文明实践中心相继组织开展“集体婚礼”“相亲联谊会”6场,70对新人践行“零彩礼”“低彩礼”,进一步推动了文明婚俗理念深入人心。围绕整治高价彩礼、厚葬薄养、大操大办、打牌赌博、封建迷信等内容,文艺工作者编排小品《要彩礼》、三句半《移风易俗新风来》、民歌《拣郎》等文艺作品,开展巡演巡展20余场,引导群众形成婚事新办、丧事简办、喜事小办、节俭养德、文明理事等社会新风尚。组织开展“推进移风易俗·倡树婚嫁新风——新时代的婚恋观”主题有奖征文活动,共评出18篇获奖作品,通过文艺作品反映新时代婚恋观,展示婚嫁新风尚,推动形成“低彩礼、零彩礼”良好氛围。

除了古戏台,乐平市还组建了“乐赣轻骑兵”文艺宣讲志愿服务队,年均开展400余场次“讲得敞亮、演得精彩、听得过瘾”的演出,将文明理念润物无声地送到百姓身边、送进大家心里。



“古戏台讲堂”理论宣讲现场



“创文共建日”志愿服务活动



中小学生开展烈士纪念日活动

廖林莉 詹龙韬/文 (图片由乐平市委宣传部提供)



崇德向善育新风 打造城市文明新坐标

一城之美,始于文明,更始于崇德向善的城市风尚。乐平市以创建全国文明城市为载体,深化文明创建内涵,不断挖掘一批又一批群众熟悉、社会认可的先进典型,持续营造“当好人、做好事、存好心,人人可为、时时可为”的良好社会氛围。

多年来,乐平市持续构建推好人、树典型、学模范示范引领机制,深挖选树先进典型,发挥典型示范引领作用。2023年以来,夏云辉荣获2023年第二季度“中国好人”;防汛巡查中为勇救落水者不幸牺牲的朱如新入选2024年第二季度“中国好人榜”;戴雪平等4人被评为“江西好人”;14人获评“瓷都好人”。“好人之城”已成为乐平市的文化名片,不断激发全市人民向善、向好的信念。乐平市组建好人宣讲队,开展好人宣讲活动87场,受众2万余人,让好人好事的正能量得到充分释放,让文明理念在全社会蔚然成风。

此外,乐平市持续加强未成年人思想道德和传统文化教育。广泛开展学习研学古戏台、向国旗敬礼、新时代好少年学习宣传等活动,通过古戏台讲述历史事件、英雄人



中小学生在乐平古戏台文化发展商
会学习古戏台文化

物事迹等,进一步激发广大学生爱国热情,引导广大师生铭记红色历史,传承红色基因。“我们商会有许多爱国主义题材的古建筑,每年我们都会多次组织中小学生来商会参观古建筑,通过了解古戏台文化向学生们讲述革命先烈的事迹,引导学生爱祖国、爱家乡。”乐平古戏台文化发展商会会长齐光年说。乐平市还经常组织市赣剧团走进校园演绎红色剧目,传播红色文化,增强了中华优秀传统文化对学生的吸引力。形式多样的文明创建活动在基层遍地开花,与人们日常生活紧密结合,让文明之花盛放全城。

内外兼修展新颜 绘就人民幸福新画卷

自开展文明城市创建以来,乐平市坚持把文明城市建设融入经济社会发展大局,着力提升城市功能和精细化管理水平,多措并举,提升城市颜值和气质,用心打造幸福之城,让百姓共享民生红利。

乐平市紧紧围绕市民反映的热点难点问题,先后启动了12项专项整治行动,城乡环境显著改善。持续实施“强弱项、补短板”项目,打通10条断头路、整修46条主次干道,对8条城区道路进行“白改黑”改造,扩建农贸市场6个,拆除违章建筑2万平方米,新增3.3万平方米绿地,新增3.2万个机动车和非机动车停车位,新建改建118座城乡公厕,升级改造14座垃圾中转站,改造26个老旧小区,整治91条背街小巷,将3处闲置空地打造市民休闲场所,使乐平的通行更畅、道路更洁、公园更绿、小区更美、品质更优、环境更好。

乐平市梳理南窑遗址文化脉络,实施赣剧传承保护“新椿计划”,深入挖掘乐平传统



乐平市“好人宣讲‘声’入人心”活动现场

牢记使命